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Drodzy Mieszkańcy, mili Sąsiedzi, za nami 
kolejna edycja pikniku „Dni Dzielnicy III”. Co ważne 
– udana. Wasza liczna obecność jest, szczególnie 
dla mnie, najlepszym dowodem, że zabawa była 
przednia. Dużo się działo, program był bogaty, 
kuchnia smaczna. Ech, dobre to było...

Tradycyjnie piknik otworzył Dominik Jaśko-
wiec – Przewodniczący Zarządu Dzielnicy III. Po-
tem sceną zawładnęły dzieci z naszych szkół. Ta-
niec, śpiew, układy choreograficzne. To był pokaz 
pasji, radości, czasem szaleństwa. Warto pracować 
nad organizacją inprezy dającej tak dużo radości. 
Widząc emocje towarzyszące prezentacjom, tre-
mę przed i szczęśliwą ulgę po udanym występie. 
Jestem przekonany, że dzieciaki – i te młodsze,  
i te starsze – dobrze się bawiły. W tym bloku mieli-
śmy okazję zobaczyć pokaz Młodzieżowego Domu 
Kultury z al. 29 Listopada 102. Prawdziwy MDK na 
102. Koleżanki i Koledzy, pracownicy tej instytucji, 
pomagali dzielnie i skutecznie zapanować nad 
piknikiem. Konferansjerki, plastyczki, koledzy  
z pomocy technicznej – cała grupa świetnych lu-
dzi. Dziękuję za pomoc, bez Was byłoby zdecydo-
wanie trudniej.

O godzinie 15. scenę opanowali aktorzy. 
Przedstawienie oparte na starej legendzie o Ba-
zyliszku jest na prawdę fajnym sposobem poka-
zania kilku zapomnianych już zawodów. Polecam 
go wszystkim, którzy nie mieli okazji zobaczyć go 
podczas pikniku. W łatwy, czytelny sposób akto-
rzy uczą i przenoszą do innego świata. To przed-
stawienie po raz n-ty udowodniło, że teatr jest 
magiczny, zawsze i w każdym miejscu.

Nie każdy miał okazję zobaczyć przedstawie-
nie. Dlaczego? Nie samą sceną żyje mieszkaniec 
Prądnika na swoim pikniku. Służby mundurowe 
stanęły na wysokości zadania i sprawiły naszym 
mieszkańcom wiele uciechy. Straż Miejska, Policja, 
Straż Pożarna przygotowały szereg konkursów, 
pokazów, niespodzianek. Szczególna frajda była 
możliwość zabawy w pianie gaśniczej. Oj, mamuś-

ko Ty moja droga! To trzeba było widzieć. Posłanka 
na Sejm, Katarzyna Matusik-Lipiec, była urzeczona 
widokiem dzieciaków szalejących w pianie. 

Dzieci bawiły się w różnych konkursach. Zgod-
nie z obietnicą prowadziłem konkurs rzutek. To 
była walka! To trzeba było widzieć! Ile było dzieci? 
Nie wiem, wiem tylko, że w ponad godzinę łu-
pem zwycięzców padło kilkadziesiąt przeróżnych 
nagród rzeczowych. W tym konkursie każdy wal-
czący wygrywał u mnie nagrodę. Co decydowało  
o nagrodzie? Zasada prosta i stara jak świat – 
zwycięzca pierwszy wybiera nagrodę z całej puli, 
potem drugi, trzeci itd., aż do wyczerpania puli.

Nagrody były również wręczane na scenie.  
W konkursie rysunkowym wzięło udział mnóstwo 
dzieci. Różnorodna tematyka, różne techniki, 
przeróżne nagrody. Dla nas, organizatorów, naj-
lepszą nagrodą były uśmiechnięte i szczęśliwe 
dzieciaki.

Planując piknik podzieliłem go na kilka stref 
tematycznych, w strefie dla dzieci tłok był naj-

większy. Dmuchana zjeżdżalnia, karuzela, samo-
chodziki, zabawki, czego tam nie było... No i oczy-
wiście wata cukrowa, balony, trampolina.

Dla zmęczonych zabawą była strefa gastrono-
miczna. Biesiada z grillem i napojami. Dla każde-
go coś dobrego. Panowie Leszek i Darek, właści-
ciele Biesiady, to specjaliści od dobrego jedzenia. 
Współpraca z nimi to sama przyjemność.

Piknik to okazja do zabawy, jasna rzecz. Za-
wsze jednak należy pamiętać o innych. Pomoc 
innym niesie, obecna na pikniku, Fundacja „Ra-
zem Bezpieczne”. Organizacja zarejestrowana  
w naszej Dzielnicy, przy ul. Ugorek, pomaga kobie-
tom potrzebującym wsparcia, pomocy medycznej  
i psychologicznej. Cieszę się, że nasz piknik pomógł  
w pracy tej Fundacji.

Atmosferę zabawy czuć było cały czas, wi-
doczne maskotki, szczudlarze, inspektor Wawelek, 
rozdawane lizaki, cukierki. To był miły dzień.

(cd. na str. 11)

Wspaniale było... 

Posłanka Katarzyna Matusik-Lipiec
 i główny organizator pikniku radny Rafał Miś.
Fot. Maciej Kalemba
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DYŻURY W SIEDZIBIE 
RADY DZIELNICY III

PRĄDNIK CZERWONY:
Klub „Malwa”, ul. Dobrego Pasterza 6

31-416 Kraków
Tel./ faks: 012 412 49 13

e-mail: dzielnica3@um.krakow.pl
www.dzielnica3.krakow.pl 

DARMOWE PORADY PRAWNE
Monika Harpula

Poniedziałki w godz. 16.15 – 17.15

ELŻBIETA SIEJA
Radna Miasta Krakowa

W wybrane dni – informacje w Radzie Dzielnicy

DOMINIK JAŚKOWIEC
Przewodniczący Rady i Zarządu 
Dzielnicy III – Prądnik Czerwony

W każdy czwartek w godz. 16.30 – 18.00
e-mail: dominikjaskowiec@interia.pl

www.jaskowiec.eu

KAROLINA PAZURKIEWICZ
Wiceprzewodnicząca Rady i Zarządu Dzielnicy

Poniedziałki w godz. 18.00 – 19.00

PIOTR GAWEŁ
Członek Zarządu Dzielnicy

Piątki w godz. 17.30 – 18.30

AGNIESZKA JASIÓWKA
Członek Zarządu Dzielnicy 

Środy w godz. 16.30 – 17.30
e-mail: agnieszka.jasiowka@onet.eu 

PAWEŁ WÓJCIK
Przewodniczący Komisji Sportu
Wtorki w godz. 17.00 – 18.00

e-mail: pawel_wojcik7@wp.pl

ANIELA PAZURKIEWICZ
Przewodnicząca Komisji Zdrowia 

i Polityki Społecznej
Piątki w godz. 17.00 – 18.00

PIOTR MAJAK
Wtorki w godz. 17.00 – 18.00

e-mail: piomaj@gmail.com 

TOMIR MYŚLIBORSKI
Wtorki w godz. 11.00 – 14.00, 17.00 – 18.00

e-mail: tomiro@tlen.pl 

BIURO RADY DZIELNICY
Poniedziałki, wtorki, środy i piątki

w godz. 10.00 – 13.00
e-mail: dzielnica3@um.krakow.pl

www.dzielnica3.krakow.pl 
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Przewodniczący Rady i Zarządu Dzielnicy III 
– Prądnik Czerwony nie ponosi 

odpowiedzialności za nieobecność radnych  
na wyznaczonych przez nich dyżurach.

Rankiem 1 września 1939 roku niemieckie bomby spadły na lotnisko w Rakowicach. Spłonął budy-
nek kompanijnych koszar lotniczych, uszkodzone zostały hangary, a na lotnisku zostało zniszczonych 
kilkadziesiąt samolotów. Nie ucierpiała jednak żadna maszyna bojowa – te przeniesiono tuż przed wy-
buchem wojny na lotniska polowe. Myśliwskie PZL P.7a i PZL P.11c ze 121., 122. i 123. Eskadry Myśliw-
skiej, bombowe i rozpoznawcze PZL-23 „Karaś” z 21. i 22. Eskadry Bombowej Lekkiej oraz 24. Eskadry 
Rozpoznawczej, obserwacyjno-łącznikowe RWD-14 „Czapla” i Lubliny R. XIII d z 23. i 26. Eskadry Obser-
wacyjnej z krakowskiego 2. Pułku Lotniczego wykorzystano do walki z najeźdźcą. 

Wczesnym rankiem 1 września, już po zbombardowaniu miasta, podczas startu do lotu bojowego 
nad wsią Morawica koło Balic poległ kpt. Mieczysław Medwecki zestrzelony przez niemieckiego Stukasa. 
Był to pierwszy polski i zarazem aliancki lotnik poległy w czasie II Wojny Światowej. Kilka minut później 
jego boczny ppor. Władysław Gnyś zestrzelił nad wsią Żurada niedaleko Olkusza dwa niemieckie bom-
bowce Dornier Do-17 powracające z bombardowania Krakowa. Poległo w nich 6 niemieckich lotników. 
Było to pierwsze polskie i zarazem alianckie zwycięstwo w rozpoczynającej się II Wojnie Światowej.

W czasie kampanii wrześniowej krakowskie eskadry zestrze-
liły 21 samolotów niemieckich na pewno, 9 kolejnych uszkodziły 
i zrzuciły 30 ton bomb na cele lądowe. Poległo 30 krakowskich 
lotników, 9 zostało rannych, a 6 uznano za zaginionych. Nasze 
eskadry z Rakowic i Czyżyn straciły łącznie 46 samolotów bojo-
wych, ale 20 dalszych ewakuowano do Rumunii.

Krakowscy lotnicy walczyli w kampanii francuskiej w 1940 
roku i w szeregach RAF w Wielkiej Brytanii w latach 1940-1945. 
W Muzeum Lotnictwa Polskiego w Krakowie można obejrzeć 
dwa samoloty używane przez polskie lotnictwo w 1939 roku 
– myśliwski PZL P.11c z krakowskiej 121. Eskadry Myśliwskiej  
i szkolno-treningowy PWS-26. 

Mateusz Drożdż
Przewodniczący Komisji Informacji i Łączności z Mieszkańcami 

Rady Dzielnicy III – Prądnik Czerwony

1 września. Pamiętamy

Start krakowskiego lekkiego bombowca PZL-23 Karaś 
z 22. Eskadry Bombowej Lekkiej z polowego lotniska 
Wsola koło Radomia, 1 września 1939 roku. Rys. Andrzej Zaręba. 

Lotnicy!
Jesteście żołnierzami 
wysokiej klasy. 
Mimo olbrzymiej 
przewagi przeciwnika
walczycie bohatersko. 
Polska będzie zawsze 
z czcią o tym pamiętać.

Marszałek
Edward Rydz-Śmigły
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Niezwykle ważnym obszarem aktywności sa-
morządowej Rady Dzielnicy III – Prądnik Czerwony 
są działania wspierające placówki oświatowe funk-
cjonujące na terenie krakowskiej „trójki”. W 1999 r. 
Rada Miasta Krakowa zdecydowała o przekazaniu 
Dzielnicom kompetencji w zakresie finansowania 
remontów w miejskich gimnazjach, szkołach pod-
stawowych, przedszkolach i żłobkach, natomiast 
za prowadzenie prac remontowych w szkołach 
zawodowych i średnich odpowiada bezpośrednio 
Wydział Edukacji Urzędu Miasta Krakowa.

W Dzielnicy III – Prądnik Czerwony znajdują 
się obecnie dwa gimnazja, cztery szkoły podstawo-
we, osiem przedszkoli i jeden żłobek. Na remonty 
w tych placówkach otrzymujemy łącznie około 550 
tys. złotych w ramach tzw. zadań powierzonych. Jak 
nietrudno zauważyć środki te są nie adekwatne do 
potrzeb co najmniej kilkunastokrotnie większych, 
dlatego przy wyborze zadań kierujemy się przede 
wszystkim stanem technicznym budynków, zale-
ceniami Sanepidu i Nadzoru Budowlanego. Jedynie 
bardzo rygorystyczne podejście do kwestii wskaza-
nia zakresu prac remontowych w danych placów-
kach oświatowych powoduje, że stan techniczny 
naszych szkół, przedszkoli i żłobka staje się z roku na 
rok coraz lepszy. Wśród potrzeb zgłaszanych przez 
dyrektorów placówek pierwszeństwo mają: remon-
ty dachów, instalacji ciepłego ogrzewania, instalacji 
elektrycznych, wymiana okien, montaż ciepłej wody 
w toaletach, co powoduje, że prace o charakterze 
estetycznym – malowanie ogrodzeń, elewacji bu-
dynków – muszą ustąpić im miejsca.

Oprócz środków przeznaczanych w ramach 
tzw. zadań powierzonych, placówki edukacyjne 
otrzymują dofinansowanie swojej działalności kul-
turowej i oświatowej. Ważnym elementem rozwoju 

placówek oświatowych funkcjonujących na terenie 
Dzielnicy jest realizacja zadań o charakterze mo-
dernizacyjnym. Duży koszt, jaki niosą za sobą nowe 
inwestycje powoduje, że szukamy sposobu ich sfi-
nansowania poprzez zainteresowanie problemami 
oświaty Prezydenta i Radnych Miasta Krakowa.

Jednym z największych problemów, z jakim bo-
rykać się muszą mieszkańcy krakowskiej „trójki” jest 
brak miejsc w przedszkolach i żłobku. Aby ten stan 
rzeczy zmienić Dzielnica podjęła kilka kluczowych ini-
cjatyw. Dzięki naszym działaniom udało się wykonać 
m.in. rozbudowę pomieszczeń żłobka przy ul. Majora 
(spowodowało to podwojenie liczby miejsc dla nie-
mowląt w tej placówce), przeznaczyć część pomiesz-
czeń po dawnym budynku szkolnym Szkoły Podsta-
wowej nr 96 na potrzeby dwóch nowych oddziałów 
przedszkolnych, utworzyć nowe oddziały przedszkol-
ne w Przedszkolach nr 14 i 65 – przez likwidację tzw. 
mieszkań służbowych, stworzyć oddział integracyjny 
w Przedszkolu nr 20. Łącznie w przedszkolach na 
terenie Dzielnicy III przybyło w ostatnich dwóch la-
tach ponad 100 nowych miejsc! Pomimo tych działań 
problemu braku miejsc w przedszkolach nie udało się 
całkowicie rozwiązać, stąd nasza kolejna inicjatywa 
– pomysł adaptacji na cele przedszkolne budynku 
po dawnej kancelarii lotniska Rakowice na rogu ulic 
Akacjowej i Cieślewskiego. 

Nowe inwestycje to także modernizacje szkol-
nych obiektów sportowych, takich jak boiska czy 
bieżnie. Realizując tego typu przedsięwzięcia przyję-
liśmy żelazną zasadę, że aby otrzymać wsparcie Dziel-
nicy, zmodernizowane obiekty szkolne muszą mieć 
charakter ogólnodostępny. Boiska nie mogą stać za-
mknięte po lekcjach, a możliwość korzystania z nich 
powinni mieć wszyscy mieszkańcy naszej Dzielnicy. 
W 2008 r. zostały zmodernizowane obiekty sportowe 

Szkoły Podstawowej nr 2 przy ul. Strzelców, obecnie 
kończymy w tym miejscu budowę Skateparku dla mi-
łośników deskorolek. W 2010 r. rozpocznie się moder-
nizacja obiektów sportowych Szkoły Podstawowej nr 
114, gdzie na części szkolnego terenu powstanie wy-
dzielony ogólnodostępny obiekt sportowy. Podobny 
obiekt planujemy stworzyć na obiektach sportowych 
dawnej Szkoły Podstawowej nr 96 przy ul. Stanisława 
ze Skalbmierza. Dzięki działaniom Dzielnicy udało się 
zachować przeznaczenie budynków po tej placówce 
na cele oświatowe i kulturalne. Oprócz dwóch szkół 
społecznych w budynku funkcjonują oddziały pub-
licznego przedszkola oraz działa harcówka szczepu 
ZHP „Niger”. Ponadto chcemy, aby po wyprowadzce 
z budynku szkolnego Muzeum Historycznego Miasta 
Krakowa utworzyć w nim świetlicę środowiskową dla 
dzieci z rejonu osiedli Olsza II i Wiśniowa. Specjalnie  
z myślą o tym ostatnim osiedlu Dzielnica sfinanso-
wała remont pomieszczeń z przeznaczeniem pod 
nową harcówkę mieszczącą się w Szkole Podstawo-
wej nr 95 przy ul. Wileńskiej.

Przeprowadzając prace remontowe czy też 
modernizacyjne staramy się wprowadzać i wyko-
rzystywać przyjazne dla środowiska technologie 
ekologiczne. Przykładem tego jest montaż instalacji 
podgrzewającej wodę użytkową zasilanej energią 
słoneczną, jak też planowane oświetlenie boisk SP 
nr 2 i SP nr 114 za pomocą lamp solarnych. Ponadto, 
przeprowadzając remonty instalacji elektrycznych, 
grzewczych, jak też wymiany stolarki okiennej sta-
ramy się, aby zastosowane rozwiązania techniczne 
cechowały się oszczędnością energetyczną.

Dominik Jaśkowiec
Przewodniczący Rady i Zarządu

Dzielnicy III – Prądnik Czerwony
dominikjaskowiec@interia.pl, www.jaskowiec.eu 

W trosce o nasze szkoły i przedszkola

TABELA 1. Prace remontowe w placówkach edukacyjnych finansowane ze środków Rady 
Dzielnicy III – Prądnik Czerwony w 2009 roku – kwota 609 600 zł.

Placówka edukacyjna Zadanie
Szkoła Podstawowa nr 2 Remont sanitariatów, montaż zestawów solarnych do ogrzewania 

ciepłej wody użytkowej
Szkoła Podstawowa nr 64 Remont instalacji kanalizacyjnej, wymiana stolarki okiennej

Szkoła Podstawowa nr 95 Remont instalacji centralnego ogrzewania, wymiana przeszkleń 
oraz stolarki okiennej

Szkoła Podstawowa nr 114 Wymiana nawierzchni podłóg etap I, wymiana przeszkleń oraz 
stolarki okiennej

Gimnazjum nr 9 Remont sali gimnastycznej etap II – wymiana parkietu na na-
wierzchnię z tworzyw sztucznych

Gimnazjum nr 11 (ZSO nr 9) Remont kanalizacji sanitarnej, montaż piłkochwytów na boiskach 
sportowych

Przedszkole nr 12 Malowanie elewacji budynku przedszkola
Przedszkole nr 14 Doposażenie ogrodu przedszkolnego

Przedszkole nr 20 Wymiana stolarki drzwiowej
Przedszkole nr 65 Remont zaplecza sanitarno-socjalnego personelu kuchni i ścian w 

obieralni jarzyn
Przedszkole nr 122 Wymiana nawierzchni podłóg w salach dydaktycznych
Przedszkole nr 123 Remont bramy wraz z furtką
Przedszkole nr 162 Remont sanitariatu, wymiana stolarki okiennej
Przedszkole nr 178 Wymiana stolarki okiennej w salach dydaktycznych

Żłobek Samorządowy nr 30 Wymiana kaloryferów

Bursa nr 3 Wymiana płytek chodnikowych w części frontowej budynku

Szkoła Muzyczna I stopnia nr 1 Remont budynku

TABELA 2. Planowane dofinansowanie działalności kulturalno-oświatowej placówek 
szkolnych w 2010 roku.

Placówka edukacyjna Zadanie
Zakup sprzętu dla Szkolnych Klubów Sportowych SP 2, SP 64, SP 95, SP 114, ZSO 9, Gimnazjum nr 9

MDK/Gimnazjum nr 9 Organizacja obchodów 190-lecia szkolnictwa na Prądniku Czerwo-
nym

Przedszkole nr 14 dzień sportu
Przedszkole nr 65 festyn rodzinny

Przedszkole nr 122 spartakiada przedszkolaków
Przedszkole nr 123 konkurs taneczny

Przedszkole nr 162 dzień dziecka i sportu
Przedszkole nr 178 festyn integracyjny

Szkoła Podstawowa nr 64 turnieje sportowe

Szkoła Podstawowa nr 64 święto patrona szkoły

Szkoła Podstawowa nr 2 konkurs wiedzy o Prądniku Czerwonym
Szkoła Podstawowa nr 2 święto patrona szkoły

Szkoła Podstawowa nr 95 dzień sportu
Szkoła Podstawowa nr 95 rajd jesienny
Szkoła Podstawowa nr 114 święto patrona szkoły

Gimnazjum nr 11 (ZSO nr 9) turnieje sportowe
Zespół Szkół Inżynierii Śro-
dowiska

turniej piłki nożnej

Przedszkole nr 12 festyn rodzinny
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Rada Dzielnicy III – Prądnik Czerwony  
w czasie dwóch ostatnich posiedzeń przyjęła  
25 uchwał.

Rada Dzielnicy III podjęła decyzje dotyczą-
ce wskazania do realizacji w roku 2010 nastę-
pujących zadań:

– w ramach zadań powierzonych w zakresie 
Programu „Bezpieczny Kraków” rozdysponowała 
kwotę 16 000 zł na: 

• Straż Miejska – nadgodziny dla patroli na 
terenie Dzielnicy III – 11 000 zł;

• Straż Pożarna – zakup sprzętu ratownicze-
go – 5 000 zł;

– w ramach zadań powierzonych w zakresie 
problematyki osób niepełnosprawnych rozdyspo-
nowała kwotę 127 500 zł na:

• dostosowanie schodów do potrzeb osób 
niepełnosprawnych przy ulicach: Dobrego Paste-

Rada w pracy
rza 108, Ugorek 1 (przy placu zabaw), Młyńskiej 
11 i Lublańskiej 24 – 97 500 zł;

• montaż sygnalizacji dźwiękowej na przej-
ściach dla pieszych – 30 000 zł;

– w ramach zadań powierzonych w zakresie 
tworzenia, modernizacji i utrzymania ogródków 
jordanowskich oraz zieleńców i skwerów wraz  
z małą architekturą (405 000 zł) Rada wskazała 
do realizacji następujące zadania:

1. Bieżące utrzymanie skwerów i ogródków 
jordanowskich;

2. Park Zaczarowanej Dorożki – kontynuacja 
zadania;

3. Budowa placów do gry w koszykówkę  
w ogródkach jordanowskich – ul. Miechowity, ul. 
Żytnia;

4. Modernizacja ogródków jordanowskich;
5. Budowa i przebudowa zewnętrznych ogól-

nodostępnych obiektów sportowych SP nr 114;

6. Modernizacja zewnętrznych ogólnodo-
stępnych obiektów sportowych SP nr 2;

7. Budowa trasy rowerowej w ciągu ulic 
Młyńskiej, Meissnera – kontynuacja zadania;

– w ramach zadań priorytetowych (637 000 
zł) postanowiła o uruchomieniu zadań zgodnie  
z tabelą zamieszczoną poniżej.

Rada Dzielnicy III zwróciła się z wnioskami 
do Prezydenta Miasta Krakowa w sprawie:

– podjęcia wszelkich niezbędnych działań 
zmierzających do przejęcia na własność Gminy 
Miejskiej Kraków nieruchomości stanowiącej 
teren Szkoły Podstawowej nr 95. Rada zawnio-
skowała także, że jeśli nie uda się nabyć działek 
decyzją prawną, Gmina powinna teren wykupić 
od właścicieli prywatnych; 

– nieprzedłużania umowy najmu pomiesz-
czeń po byłym Gimnazjum nr 10 dla Muzeum 
Historycznego Miasta Krakowa. Rada zawniosko-
wała o przekazanie pomieszczeń użytkowanych 
obecnie przez Muzeum na potrzeby utworzenia 
Świetlicy Środowiskowej dla dzieci i młodzieży  
z terenu osiedla Olsza II, jak też na potrzeby roz-
budowy filii publicznego Przedszkola nr 123;

– odmowy wydawania zezwoleń na orga-
nizację imprez plenerowych na terenie Dzielnicy 
III, które zakłócają ciszę nocną i trwają dłużej niż 
do godziny 23.00, a w przypadku terenu Muzeum 
Lotnictwa Polskiego – do godziny 24.00;

– zmiany Zarządzenia nr 1309/2009 pole-
gającą na wykreśleniu punktu II w brzmieniu: 
„Ograniczeniom tym podlegają również wydatki 
na zadania powierzone i priorytetowe dzielnic”;

– przystąpienia do realizacji zadania powie-
rzonego Dzielnicy III – Prądnik Czerwony pn. „ul. 
Młyńska – budowa zatoki autobusowej” wskaza-
nego Uchwałą Nr XXVIII/379/2008 Rady Dzielnicy 
III – Prądnik Czerwony z 26 sierpnia 2008 r.;

– podjęcia zdecydowanych działań zmie-
rzających do ograniczenia sprzedaży napojów 
alkoholowych do godz. 22.00 w placówce han-
dlowej zlokalizowanej przy ulicy Powstańców 32 
c w związku z ujawnieniem przez funkcjonariuszy 
Straży Miejskiej faktu sprzedaży alkoholu osobie 
nietrzeźwej i skarg okolicznych mieszkańców na 
klientów placówki;

– skorzystania z prawa pierwokupu i wykup 
na rzecz Gminy Miejskiej Kraków nieruchomości 
położonej przy skrzyżowaniu ul. Cieślewskie-
go z ul. Akacjową – dawnej kancelarii lotniska 
rakowickiego z przeznaczeniem pod adaptację 
na potrzeby przedszkola. W przypadku wykupu 
nieruchomości przez Gminę Rada Dzielnicy III 
– Prądnik Czerwony deklaruje sfinansowanie 

Tabela 1. Zadania priorytetowe Rady Dzielnicy III Prądnik Czerwony na rok 2010.

L.P. Placówka Zadanie Kwota

1. Szkoła Podstawowa nr 114 budowa i rozbudowa ogólnodostępnych obiektów sportowych 300 000

2. Szkoła Podstawowa nr 2 montaż oświetlenia solarnego boisk 40 000
3. Park Zaczarowanej Dorożki etap II budowa boiska wielofunkcyjnego 150 000
4. Żłobek nr 30 obróbki blacharskie dachu 5 000
5. Zakup sprzętu dla SKS SP 2, SP 64, SP 95, SP 114, ZSO nr 9, Gimnazjum nr 9 3 000
6. Bursa Szkolnictwa Ponadpodstawowego nr 3 wymiana bramy wjazdowej 3 000
7. Straż Miejska nadgodziny patrolowe na terenie Dzielnicy III 8 000
8. Straż Miejska zakup torebek na psie ekskrementy 1 000
9. Policja zakup sprzętu ochrony i wsparcia policjantów 4 000
10. Policja zakup sprzętu teleinformatycznego i fotograficznego 7 000
11. Straż Pożarna zakup sprzętu ratowniczego 18 000
12. Klub Muzyki Współczesnej “Malwa” zakup sprzętu biurowego 3 000
13. Śródmiejska Biblioteka Publiczna zakup zbiorów (po 500 zł na każdą z filii Biblioteki z terenu Dzielnicy III) 3 500
14. Młodzieżowy Dom Kultury organizacja obchodów 190-lecia szkolnictwa na Prądniku Czerwonym 6 000
15. Świetlica terapeutyczna “Iskierka” zakup wyposażenia 3 000
16. Przedszkole nr 14 dzień sportu 500
17. Przedszkole nr 65 festyn rodzinny 500
18. Przedszkole nr 122 spartakiada przedszkolaków 1 000
19. Przedszkole nr 123 konkurs taneczny 500
20. Przedszkole nr 162 dzień dziecka i sportu 500
21. Przedszkole nr 178 festyn integracyjny 500
22. Szkoła Podstawowa nr 64 turnieje sportowe 1 000
23. Szkoła Podstawowa nr 64 święto patrona szkoły 500
24. Szkoła Podstawowa nr 2 konkurs wiedzy o Prądniku Czerwonym 500
25. Szkoła Podstawowa nr 2 święto patrona szkoły 500
26. Szkoła Podstawowa nr 95 dzień sportu 500
27. Szkoła Podstawowa nr 95 rajd jesienny 500
28. Zespół Szkół Ogólnokształcących nr 9 turnieje sportowe 1 000

29. Szkoła Podstawowa nr 114 święto patrona szkoły 500
30. Badania profilaktyczne dla mieszkańców Dzielnicy III 15 000
31. Dzienny Dom Pomocy Społecznej dofinansowanie działalności i zakup wyposażenia 2 000
32. Dom Dziecka nr 7 remont łazienek 8 000
33. Wydawanie Biuletynu Rady Dzielnicy III 5 numerów po 16 stron nakład 8 000 egz. 26 000
34. Otwarty Konkurs Ofert dla organizacji pozarządowych 22 000
35. Zespół Szkół Inżynierii Środowiska turniej piłki nożnej 500
36. Przedszkole nr 12 festyn rodzinny 500
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opracowania dokumentacji adaptacji budynku 
zabytkowej na cele przedszkolne, jak też współfi-
nansowanie przedmiotowej inwestycji w ramach 
programu zadań priorytetowych i powierzonych.

Rada Dzielnicy III wydała pozytywne opi-
nie w następujących sprawach:

– zawarcia umowy najmu lokalu mieszkalne-
go na czas oznaczony lokalu przy ul. Ugorek 1/114; 

– ponownego zawarcia umowy najmu lokalu 
mieszkalnego na czas oznaczony przy ul. Miecho-
wity 1/79;

– ponownego zawarcia umowy najmu lokalu 
mieszkalnego na czas oznaczony przy ul. Wiśnio-
wej 12/5;

– opinii do projektu miejscowego planu 
zagospodarowania przestrzennego obszaru „Su-
dół Dominikański”. Wnioskując jednocześnie do 
Prezydenta Miasta Krakowa i Biura Planowania 
Przestrzennego Urzędu Miasta Krakowa o utrzy-
manie zapisów przyjętych w projektowanym 
mpzp „Sudół Dominikański” w zakresie obszarów 
przeznaczonych pod zieleń publiczną;

– ustalenia lokalizacji celu publicznego dla 
zamierzenia inwestycyjnego pn.: „Budowa bu-
dynku administracyjno-biurowego dla jednostek 
aparatu skarbowego wraz z rozbudową sieci wo-
dociągowej przy ul. Strzelców”;

– dzierżawy części działki nr 561/58 przy ul. 
Kantora w celu budowy:

1. śmietnika dla Wspólnoty z ulicy Kantora 5, 
posadowionego na tyłach zespołu garaży muro-
wanych, zlokalizowanego na działce nr 561/14,

2. śmietnika dla Wspólnoty z ulicy Kantora 7, 
posadowionego na terenie zieleni miejskiej w bez-
pośrednim sąsiedztwie budynku tej Wspólnoty. 

Z uwagi na liczne zastrzeżenia zawarte 
w projekcie zmiany Studium Rada Dzielnicy 
zawnioskowała o wprowadzenie następują-
cych zmian w tym dokumencie:

1. Bezwzględne wprowadzenie do sporzą-
dzanej zmiany Studium zapisów obowiązującego 
Miejscowego Planu Zagospodarowania Prze-
strzennego „Czyżyny – Dąbie”;

2. Uwzględnienie w sporządzanej zmianie 
Studium zapisów sporządzanego Miejscowego 
Planu Zagospodarowania Przestrzennego „Sudoł 
Dominikański”;

3. Zapewnienie zachowania warunków urba-
nistycznych i architektonicznych umożliwiających 
okresowe wykorzystywanie pasa startowego 
dawnego lotniska „Rakowice – Czyżyny” dla:

a. pokazów lotniczych (żywe muzeum),
b. celów związanych z bezpieczeństwem 

(użytkowanie przez Policję Państwową i Lotnicze 
Pogotowie Ratunkowe),

c. celów związanych z przeciwdziałaniem 

sytuacjom kryzysowym – pole wzlotów z możli-
wością ustawienia bezstresowego,

d. obsługi Specjalnej Strefy Ekonomicznej;
4. Wprowadzenie do sporządzanej noweliza-

cji Studium zapisów dotyczących priorytetowego 
potraktowania następujących obszarów Dzielnicy 
III przy sporządzaniu nowych miejscowych pla-
nów zagospodarowania przestrzennego:

a. rejon pomiędzy ulicami Strzelców, Dobre-
go Pasterza, Bohomolca a południową granicą 
sporządzanego mpzp „Sudół Dominikański”, jako 
Miejscowy Plan Zagospodarowania Przestrzen-
nego „Prądnik Czerwony – Wschód”,

b. rejon pomiędzy ulicami Meissnera, Cha-
łupnika, Mogilską a tzw. obwodnicą kolejową 
Krakowa, jako Miejscowy Plan Zagospodarowa-
nia Przestrzennego „Wieczysta”,

c. rejon pomiędzy ulicami Bora Komorow-
skiego, Akacjową, Ułanów, Spadochroniarzy  
a granicą obowiązującego mpzp „Czyżyny 
– Dąbie” jako Miejscowy Plan Zagospodarowania 
Przestrzennego „Lotnisko Rakowice”;

5. Zmianę przeznaczenia terenów znajdują-
cych się pomiędzy granicą MPZP „Sudół Domi-
nikański”, a projektowanym przedłużeniem ul. 
Reduta w kierunku ul. Bohomolca. Tereny bezpo-
średnio sąsiadujące z obszarem przyszłego Parku 
Rzecznego „Rozrywka” powinny mieć charakter 
Terenów Zabudowy Niskiej Intensywności – MN 
(w szczególności dotyczy to działki nr 59 obr. 21 
Śródmieście) z elementami Zieleni Publicznej, 
natomiast tereny położone bliżej ul. Reduta Tere-
nów Zabudowy Wielorodzinnej wraz z Usługami 
Publicznymi – ME lub MU;

6. Uwzględnienie w sporządzanej zmianie 
Studium przebiegu nowej linii tramwajowej (IT) 
ulicami Strzelców, Lublańską, Młyńską, Meissnera 
do skrzyżowania ulic Meissnera, Lema, Mogilskiej 
z al. Jana Pawła II jako linia tramwajowa przeci-
nająca Dzielnicę III w osi północ-południe;

7. Zachowanie charakteru Terenów Sporto-
wych (ZS) i Zieleni Publicznej (ZP) dla obiektów 
klubów sportowych KS „Wieczysta” i KS „Prądni-
czanka” z wyłączeniem możliwości przekwalifiko-
wania tych terenów pod jakąkolwiek zabudowę 
mieszkaniową;

8. Z uwagi na śródmiejski charakter Dzielnicy 
III wprowadzenie zapisu do nowelizowanego Stu-
dium zabraniającego lokalizowania na jej terenie 
obiektów powszechnie uznawanych za uciążliwe 
takich jak: spopielarnia zwłok ludzkich, spalarnia 
śmieci;

9. Uwzględnienie w zapisach Studium pro-
gramu rewitalizacji następujących obszarów 
Dzielnicy III: os. Prądnik Czerwony, os. Olsza II,  
os. Ugorek;

10. Wykreślenie z zapisów studium propozycji 
nowego przebiegu II obwodnicy, jak też propozy-

cji likwidacji śródmiejskiej obwodnicy kolejowej. 
W kontekście tym nieuzasadnionym wydaje się 
być również propozycja budowy nowego połą-
czenia kolejowego z Elektrociepłownią Łęg;

11. Zmianę proponowanego zagospoda-
rowania terenów pomiędzy ulicami Lublańską, 
Dobrego Pasterza a al. gen Tadeusza Bora Komo-
rowskiego z przeznaczeniem ich pod zabudowę  
o charakterze administracyjnymi i biurowym (BU);

12. Pozostawienie rangi dróg zbiorczych,  
a nie głównych dla ulic Młyńskiej i Meissnera;

13. Określenie obszarów zieleni miejskiej ZP 
dla osiedla Wieczysta zgodnie z faktycznym sta-
nem zagospodarowania;

14. Poprowadzenie linii tramwajowej obsłu-
gującej osiedla Górka Narodowa i Prądnik Biały  
w jej starym przebiegu, a nie równolegle do  
al. 29 Listopada.

Dodatkowo Rada Dzielnicy III zawnioskowa-
ła do Prezydenta Miasta Krakowa o utrzymanie 
zapisu projektu zmiany Studium dotyczącego 
rezygnacji z budowy przedłużenia ul. Lema w kie-
runku południowym tzw. ul. Arctowskiego.

Rada Dzielnicy III wydała negatywną opi-
nię dotyczącą możliwości zamknięcia wylotu  
ul. Combrowej od strony ul. Lublańskiej ekranem 
akustycznym.

Zdaniem Rady Dzielnicy III Prądnik Czerwony 
zamknięcie wjazdu w ulicę Combrową jest niemoż-
liwe z następujących powodów:

1. Przebudowy i rozbudowy układu dróg lo-
kalnych w tym rejonie prowadzonych przez Radę 
Dzielnicy III i Zarząd Infrastruktury Komunalnej 
i Transportu w Krakowie przebudową objęte są 
m.in. ulice: Ostroroga, Rezedowa, Rokitniańska  
i Dominikanów.

2. Planowanych inwestycji mieszkaniowych 
przy ul. Dominikanów, które jeżeli dojdą do skutku, 
powodować będą zwiększenie natężenia ruchu sa-
mochodowego w tym rejonie.

3. Planowanej przebudowie al. 29 Listopada na 
odcinku od ul. Lublańskiej do ul. Powstańców, która 
wiązać się będzie z ograniczeniem wjazdu i wyjazdu 
z tej arterii komunikacyjnej w ul. Woronicza.

Ze wstępnych rozmów i sondaży przeprowa-
dzonych przez Dzielnicę III wynika, że powyższe 
stawisko podziela przytłaczająca większość miesz-
kańców tego rejonu.

Dominik Jaśkowiec
Przewodniczący Rady i Zarządu

Dzielnicy III – Prądnik Czerwony

Mateusz Drożdż
Przewodniczący 

Komisji Informacji i Łączności z Mieszkańcami
Rady Dzielnicy III – Prądnik Czerwony
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Pani Dyrektor, co to jest Małopolski Rok 
Przedszkolaka?

– To program skierowany do dzieci w wie-
ku przedszkolnym, ich rodziców i nauczycieli  
w naszym województwie, w ramach którego 
zorganizowano szereg działań od września 2008 
do czerwca 2009 roku. Organizatorem był Mało-
polski Kurator Oświaty. Przedszkole nr 12 wzięło  
w nim udział, organizując konkurs rysunkowy dla 
dzieci 5- i 6-letnich „Moje Przedszkole” z terenu 
I, II i III Dzielnic. W ramach Roku Przedszkolaka 
nasze przedszkole zorganizowało również inne 
działania – szkolenia dla nauczycieli, spotkania 
dzieci ze sztuką – byliśmy z dziećmi w muzeach 
i teatrach, 6-latki chodzą na zajęcia biblioteczne, 
gdzie spotykają się z ciekawymi ludźmi, starsze 
grupy miały zajęcia z twórcami regionalnymi i 
wykonywały zajączki z siana. Opracowaliśmy spe-
cjalny przewodnik dla rodziców, których dzieci po 
raz pierwszy idą do przedszkola. A dzięki wsparciu 
finansowym Rady Dzielnicy III mogliśmy zakupić 
nagrody dla dzieci – uczestników konkursu.

Jaki był cel konkursu „Moje Przedszkole”?
– Podstawowym celem było rozwijanie zdol-

ności plastycznych dzieci, ale też utożsamienie 
się ze swoim przedszkolem. Dzieci miały w spo-
sób twórczy przedstawić, jak się czują w swoich 
przedszkolach. Na rysunkach pojawiły się sale za-
baw, ogródki przedszkolne, budynki przedszkoli, 
wychowawczynie. Prace były samodzielne. Widać 
było nie tylko estetykę, ale i to, że w przedszko-
lach wiele się dzieje. Jako organizatorzy zapropo-
nowaliśmy, aby każde biorące udział w konkursie 
przedszkole najpierw zorganizowało u siebie 
konkurs wewnętrzny, a najlepsze prace zgłosiło 
do nas. I tak dotarły 53 prace. 

Czym charakteryzuje się dobre przed-
szkole?

– Na pewno tym, że jest przyjazne dla dzie-
ci. Musi zaspokoić podstawową potrzebę dzieci 

Konkurs „Moje Przedszkole”

– potrzebę bezpieczeństwa. Dziecko jest przecież 
w przedszkolu bez swoich rodziców, którzy są dla 
niego najważniejsi. Dobre przedszkole musi także 
realizować program z nastawieniem na wszech-
stronny rozwój dziecka, dostosowanie działań 
do możliwości i zainteresowań dzieci. Niezwykle 
ważna jest wykształcona kadra pedagogiczna 
– nauczyciele muszą być z dzieckiem, a nie obok 
dziecka. Muszą razem z nim budować i porządko-
wać świat dziecku, które dopiero zbiera doświad-
czenia i wiedzę. Mówić, co źle, co dobrze i wzbo-
gacać świat o nowe wiadomości. Ale nie wolno 
zapomnieć także i o dobrej kuchni. 

Jakiego człowieka wychowuje się  
w przedszkolu?

Moim mottem jest wychowywanie dzieci tu  
i teraz na funkcjonowanie potem. Umiejętności 
jak czytanie, pisanie i liczenie dziecko zdobędzie, 
ale wychowanie musi odbyć się tu – w przedszko-
lu. Dziecko musi dostrzec swoje mocne strony, 
nauczyć się funkcjonowania w grupie, porozu-
miewania się z rówieśnikami, ale wiedzieć, że ma 
też i słabe strony, nad którymi może pracować.

Z jakimi problemami najczęściej spoty-
kają się przedszkola na terenie Dzielnicy III?

Obecnie największy problem to więcej chęt-
nych dzieci niż miejsc. U nas mamy 30 dzieci na 
liście rezerwowej i ani jedno dziecko nie zrezygno-
wało. Obok w Przedszkolu nr 123 czeka podobna 
liczba. Poza tym, każde przedszkole ma swoje 
problemy, z którymi się boryka. Ale myślę, że 
Rada Dzielnicy III dba o nasze przedszkola. Dzięki 
funduszom z Dzielnicy co roku udaje się nam coś 
wyremontować. Nie wyobrażam sobie, aby bez 
pomocy Rady Dzielnicy robić takie remonty, jakie 
robimy. Muszę się tutaj pochwalić, bo jestem już 7. 

rok dyrektorem tej placówki i nasi goście często się 
dziwią, że nasze przedszkole tak wygląda. Oprócz 
dachu, który był zrobiony wcześniej – poprawili-
śmy podłogi, wymieniliśmy okna i drzwi. W tym 
roku dostaliśmy z Dzielnicy 15 tys. zł na remont 
elewacji, co po dodaniu do zaoszczędzonych przez 
nas 20 tys. pozwoliło nam na odnowienie elewa-
cji. Czytając „Biuletyn Rady Dzielnicy III” widzę, że 
Rada dzieli pieniądze bardzo równo na wszystkie 
nasze placówki. Dzielnica dofinansowuje też róż-
ne imprezy kulturalne – nasz konkurs rysunkowy, 
konkurs taneczny w sąsiednim Przedszkolu nr 
123, spartakiadę przedszkolaków w Przedszkolu 
nr 122. Teraz po wyremontowaniu ul. Miechowity 
i utworzeniu zatoczki parkingowej myślę o dal-
szych inwestycjach – zrobieniu furtki, aby rodzice 
mieli bliżej do przedszkola i o chodniku pozwala-
jącym dotrzeć przez ogródek od strony zatoczki. 

Na ścianie wisi Honorowa Wstęga Przy-
jaciel Przedszkolaka. Co to jest? 

– Jest to odznaczenie, które przyznaje od 
2002 r. Kapituła, osobom i instytucjom, którzy  
w szczególny sposób uczestniczą w życiu przed-
szkoli, wspierają ich rozwój, promują działania 
dzieci i na rzecz dzieci, przyczyniają się do podno-
szenia jakości edukacji małego dziecka . Patronat 
Honorowy nad odznaczeniem sprawuje Prezydent 
miasta Krakowa oraz Małopolski Kurator Oswiaty. 
Mnie uhonorowano w ten sposób w zeszłym roku 
i odbierałam odznaczenie razem z Wandą Cho-
tomską autorką książek i wierszy dla dzieci, Ireną 
Majchrzak autorką programu dla przedszkoli i ks. 
Leonem Knabitem. Być Przyjacielem Przedszkola-
ka to dla mnie wielka osobista satysfakcja.

rozmawiał Mateusz Drożdż
Przewodniczący Komisji Informacji i Łączności 

z Mieszkańcami
Rady Dzielnicy III – Prądnik Czerwony

Rozmowa z Barbarą Kwapień, dyrektorem Przedszkola Samorządowego nr 12

Komisja Konkursowa oceniła 53 prace dzieci z 18 
przedszkoli z Dzielnic I, II i III. Komisja wzięła pod 
uwagę: pomysłowość, estetyczność, ujęcie tema-
tu, oryginalność i samodzielność wykonania pracy 
przez dziecko. 

Wyniki konkursu:
Kategoria Dzieci 5-letnie:
I miejsce – Milena Świątek z Przedszkola nr 123
II miejsce – Julia Górka z Przedszkola nr 79
III miejsce – Małgorzata Stawowczyk z Przedszkola 
nr 139

Kategoria Dzieci 6-letnie:
I miejsce – Łucja Mucha z Przedszkola nr 114
II miejsce – Jadwiga Krząstek z Przedszkola nr 12
III miejsce – Urszula Kwiecień z Przedszkola nr 20

Barbara Kwapień, dyrektor Przedszkola nr 12 wręcza nagrody 
laureatom konkursu.

Fot. Przedszkole nr 12 

Wystawa prac konkursowych w Przedszkolu nr 12.
Fot. Przedszkole nr 12 
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Ojczyzna? To dwóch, trzech ludzi, których znam.

Jean Genet

Olsza w Internecie

Ekologia w naszej szkole odgrywa ważną rolę 
w procesie nauczania i jest nieodłącznym jego ele-
mentem. Realizacja zagadnień zawartych w pro-
gramie odbywa się podczas lekcji, wyjść w teren, 
wycieczek, wyjazdów na zielone szkoły. Dodatkowo 
działalność ekologiczna odbywa się na zajęciach 
pozalekcyjnych, kółku ekologicznym i warsztatach 
ceramicznych. Wspólnie z nauczycielką przyrody 
oraz uczniami klas trzeciej i piątej podjęłyśmy 
się realizacji projektu pt. ,,Parki i ogrody oczami 
młodzieży”. Naszym zadaniem było opisać jeden  
z krakowskich parków. Wybrałyśmy położony 
najbliżej naszej szkoły – Park Lotników Polskich. 
Zajęło to nam kilka miesięcy, a opis ukazał się  
w książce wydanej przez Łódzki Ośrodek Ekologicz-
ny oraz na stronie internetowej www.parki.org.

Tradycją naszej szkoły jest odbywający się 
od ośmiu lat w kwietniu Konkurs Wiedzy Ekolo-
gicznej klas I-III. Jest on organizowany w ramach 

„Dni Ziemi”. Jest to jedyny taki konkurs, w którym 
uczestniczą wszyscy uczniowie. Zmagania odby-
wają się na poziomach klasowych. Każda klasa 
podzielona zostaje na trzy grupy: sówki mądre 
główki, plastyczną i sportową. Wszystkie zadania 
są punktowane, a wyniki – następnie sumowane.  

Warsztaty ceramiczne to następne działanie 
wyróżniające naszą szkołę. Cieszą się ogromnym 
zainteresowaniem, chętnych jest tak dużo, że mu-
siałam utworzyć dwie grupy, po 33 uczniów. Wy-
konujemy prace o różnej tematyce, w tym na Dzień 
Matki, Ojca czy Babci, jako upominek. Ale też na 
konkursy i wystawy. Największym sukcesem było 
I. i III. miejsce oraz dwa wyróżnienia w Ogólnopol-
skim Konkursie Ceramicznym pt. ,,Legendy moje-
go regionu” oraz druga nagroda w Ogólnopolskim 
Konkursie PAH ,,Piłka pokoju”, a także wyróżnienie 
w Wojewódzkim Konkursie pt. „Orzeł, wąż i opun-
cja”. Prace prezentowaliśmy też przez dwa kolejne 
lata na Krakowskiej Wystawie Ekologicznej organi-
zowanej przez Urząd Miasta Krakowa. W ramach 
obchodów Dni Patrona naszej szkoły przygotowa-
łam wystawy ceramiczne pt. ,Piękno kwitnących 
wiśni” oraz Dni Meksyku.

Ostatnio prace zostały pokazane w Ogrodzie 
Botanicznym z okazji Święta Ogrodów. Tak się 

spodobały, że poproszono mnie o pozostawienie 
ich na czas wakacji! Współpracujemy z Pracownią 
Ceramiki Artystycznej i dzięki ich pomocy mamy 
glinę i wypalanie prac. Dużym wsparciem dla nas 
jest pomoc finansowa jaką otrzymujemy z Wy-
działu Kształtowania Środowiska Urzędu Miasta 
Krakowa. Dzięki pozyskanym środkom finanso-
wym mamy za co kupić nagrody dla uczniów bio-
rących udział w konkursach, książki do biblioteki 
szkolnej oraz pomoce dydaktyczne i materiały 
papiernicze. Uzupełniliśmy też drzewostan wokół 
szkoły za kwotę 1000 zł i dokonaliśmy pielęgnacji 
drzew wokół szkoły. 

Krystyna Sawicka
Nauczyciel SP nr 114 w Krakowie

Z ekologią ciekawiej

Termin „Mała Ojczyzna” oddaje poczucie więzi 
z miejscem naszego urodzenia czy zamieszkania, 
z jego lokalną historią i tradycjami. Nazywany 
inaczej regionem, okolicami dzieciństwa, miej-
scem zakorzenienia, prywatną ojczyzną, obszarem 
swojskości, bliższą ojczyzną, miejscem magicz-
nym, gniazdem ojczystym. Takim miejscem jest 
zazwyczaj miejsce urodzenia, wychowania, miej-
sce, z którym czujemy szczególną więź. 

Nie jest to tylko pojęcie geograficzne. Bardziej 
wiąże się z wartościami, przeżyciami i określoną 
moralnością. Ideę małych ojczyzn często prze-
ciwstawia się zagubieniu człowieka w świecie, 
globalizacji i unifikacji. Każdy ma potrzebę odnie-
sienia do stałych i niezmiennych punktów oparcia, 
wartości. Taką możliwość dają właśnie małe oj-
czyzny. Miejsca niezmienne, przypisane każdemu 
człowiekowi raz na zawsze, bo można się urodzić 
tylko w jednym miejscu. Niewzruszalne, ponieważ 
mimo zawirowań na świecie, emigracji miejsce 
to pozostaje na zawsze jedyne i niepowtarzalne, 
utrwalone w pamięci. 

O jakiejś hybrydowej 
formie stowarzyszenia sym-
patyków Olszy, a szerzej 
– Dzielnicy III w Krako-
wie myślałam od dawna.  
I w końcu urodziło się niefor-
malne na razie stowarzysze-
nie „Olsza i Dzielnica III w Krakowie”. Stworzyliśmy 
projekt kampanii reklamowej Olszy i Dzielnicy III 
w Krakowie, aby w nowoczesny sposób mówić  
o przeszłości i teraźniejszości; aby umocnić poczu-
cie więzi i tożsamości mieszkańców.

Zaprojektowaliśmy logo i projekt plakatu, któ-
ry ozdobi tablice ogłoszeniowe Dzielnicy III – Prąd-
nik Czerwony w Krakowie oraz stronę internetową  
www.olsza-krakow.pl. Pomalutku i konsekwen-
tnie poprowadzimy kampanię reklamową uroczej 
Dzielnicy III w Krakowie. I zaznaczam od razu, bo 
czasem pyta się mnie wprost. Strona interneto-
wa oraz całe przedsięwzięcie nie są komercyjne. 
Powstały z pasji fotografowania rzeczywistości  
i zachowania dawnych obyczajów.

Zapraszam Wszystkich Państwa Zainteresowa-
nych – fotografików, dziennikarzy, historyków, fil-
mowców, pisarzy, tekściarzy, uczniów, studentów, 
nauczycieli, radnych, przyjaciół, a przede wszyst-
kim mieszkańców tego jedynego w swoim rodzaju 
zakątka w Krakowie – do współpracy. Zapraszam 
do kontaktu z nami i współtworzenia naszego ka-
wałka historii. Czekamy na współczesne i dawne 
zdjęcia, mapy, rysunki, szkice, obrazy, filmy, doku-
menty i wspomnienia związane z Olszą i Dzielnicą 
III w Krakowie. Opublikujemy je na stronie www.
olsza-krakow.pl. 

Kontakt: MANADO Design, Kraków ul. Cela-
rowska 26a/35, tel. 512 525 423 lub 513 091 651.

Małgorzata Manado – twórca projektu

www.olsza-krakow.pl

Figurka
Smoka
Wawelskiego

Pomnik lotników polskich poległych w czasie II Wojny 
Światowej postawiony w Parku Lotników Polskich. 
www.parki.org.
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Parafia Najświętszego Imienia Maryi należy 
do Dekanatu 6 – Kraków-Prądnik Archidiecezji 
Krakowskiej i znajduje się na terenie Rakowic 
przy ul. Dzielskiego 1. Swoim zasięgiem obej-
muje wschodnią część os. Olsza II oraz północną 
i wschodnią część Rakowic. W listopadzie 2008 r. 
minęło 60 lat od czasu jej erygowania, jednakże 
historia duszpasterstwa na tym terenie liczy sobie 
blisko 100 lat i od początku związana jest z dzia-
łalnością Zakonu Ojców Pijarów.

Rakowice były w XIX w. podkrakowską wsią 
należącą do rodu Zagórskich. W 1874 r. ich fol-
wark przeszedł w ręce Antoniego Zazmanita  
w wyniku jego małżeństwa z Marią Józefą Zagór-
ską. Wybudował on na terenie majątku fabrykę 
cykorii. Po śmierci właścicieli dobra te przeszły  
w ręce ich córki Honoraty Jachimskiej, która 17 
listopada 1910 r. sprzedała je Pijarom. Ówczes-
ny rektor krakowskiego domu zakonnego Ojców 
Pijarów, mieszczącego się przy ul. Pijarskiej, po-
chodzący z Hiszpanii o. Antoni Bartolome Bar-
ranecche SP, na miejscu dawnej fabryki cykorii 
postanowił wybudować kaplicę. 

Budynek o powierzchni 326 m2 przezna-
czony dla powstającego w Rakowicach Zakładu 
Wychowawczego-Naukowego dla Chłopców, w 
którym mogło pomieścić się 1000 osób, został 
wzniesiony w 1911 r. wg projektu architekta 
Jana Sasa-Zubrzyckiego, a koszt jego budo-
wy wyniósł 1000 koron. W ołtarzu głównym 
umieszczono obraz Matki Boskiej Łaskawej, na-
malowany przez brata Ferdynanda Kilimka SP.  
W lipcu tego samego roku kaplica została poświę-
cona przez ks. biskupa Anatola Nowaka, sufraga-
na kardynała Jana Puzyny. Pijarzy odprawiali w 
niej nabożeństwa dla uczniów swojego gimna-
zjum oraz mieszkańców Rakowic. 

W 1922 r. w ołtarzu głównym umieszczono 
ofiarowany przez Felicytę Żurowską obraz Matki 

60 lat parafii rakowickiej
Bożej Częstochowskiej autorstwa o. Augustyna 
Jędrzejczyka – paulina. Z biegiem lat zasłynął on 
łaskami, czego dowodem były liczne wota dzięk-
czynne zawieszone pod nim. Wówczas obraz 
MB Łaskawej przeniesiono do ołtarza urządzo-
nego pod chórem. W maju 1926 r. obok kaplicy  
w otoczeniu rosnących wokół tui na kamiennym 
postumencie umieszczono figurę Matki Bożej, 
którą poświęcił pochodzący z Katalonii o. Jan 
Borell SP. Jej fundatorem został właściciel zakła-
du kamieniarskiego, usytuowanego na rogu ulic 
Rakowickiej i Lubicz, którego syn był uczniem 
szkoły pijarskiej. Odtąd plac przed figurą stał się 
miejscem wieczornych śpiewów maryjnych wy-
konywanych przez zakonników i ich wychowan-
ków. Przy figurze utrwalano dla potomności waż-
niejsze uroczystości i wizyty znamienitych gości, 
a zwyczaj ten przetrwał do dnia dzisiejszego. 

W latach 30. XX w. przy kaplicy zaczęły po-
wstawać wspólnoty religijne. W listopadzie 
1932 r. rektor kaplicy o. Hieronim Stusiński 
SP założył Apostolstwo Modlitwy, do którego  
w końcu tegoż roku należały 203 osoby. Za ka-
dencji kolejnych rektorów o. Klemensa Czaba-
nowskiego SP i o. Augustyna Stępnika SP do 
wybuchu II wojny światowej wspólnota ta liczyła 
już 632 osoby. O. Augustyn założył również przy 
kaplicy Kongregację Matki Bożej Szkół Pobożnych 
i Krucjatę Eucharystyczną Młodzieży Szkolnej.  
W 1936 r. o. Tytus Suliga SP, prefekt gimnazjum  
i konwiktu pijarskiego, założył Sodalicję Matki 
Bożej Łaskawej. 

8 września 1939 r. Niemcy po wyrzuceniu 
Pijarów z ich terenu zdewastowali wnętrze ka-
plicy, skradli jej wyposażenie i zamknęli ją dla 
mieszkańców Rakowic. Niemieccy lotnicy znisz-
czyli również stojącą obok kaplicy figurę Matki 
Bożej i potłuczoną na kawałki zakopali w ziemi, 
a na cokole umieścili śmigło z samolotu. Po pew-

nym czasie na prośbę 
mieszkańców władze 
niemieckie udostępniły 
kaplicę dla wiernych,  
a pełniący w niej posłu-
gę zakonnicy zamiesz-
kali w prywatnych 
kwaterach na terenie 
Rakowic.

Po wojnie o. Ro-
man Stawinoga SP, 
rektor kaplicy w latach 
1940-1945, odnowił 
jej wnętrze według 
projektu malarza Ka-

zimierza Puchały. Urządził on w niej dwa ołtarze 
pod chórem – Matki Bożej Bolesnej autorstwa 
Zygmunta Wierciocha oraz Pana Jezusa Ukrzyżo-
wanego zamiast ołtarza MB Łaskawej. Ten sam 
zakład kamieniarski ofiarował w 1945 r. nową fi-
gurę Matki Bożej, którą poświęcił o. Bonawentura 
Kadeja SP. Na przełomie lat 1945-1946 na rakowi-
ckich łąkach znaleziono skradzione na początku 
wojny wota z obrazu MB Częstochowskiej.

W listopadzie 1948 r. ks. kard. Adam Stefan 
Sapieha erygował w Rakowicach parafię Naj-
świętszego Imienia Maryi. Do tej pory mieszkań-
cy Rakowic podlegali parafii św. Mikołaja przy 
ul. Kopernika. Pierwszym proboszczem nowej 
wspólnoty został mianowany o. Roman Stawi-
noga SP. Za jego rządów Tadeusz Frasik ufundo-
wał barokową monstrancję i srebrną suknię dla 
wizerunku MB Częstochowskiej, którą wykonał  
w 1949 r. mieszkający na terenie parafii Franci-
szek Kocielski. Drugi proboszcz o. Wincenty Zając 
SP powiększył Żywy Różaniec do dwudziestu róż. 
Podczas jego kadencji w maju 1951 r. odbyły się 
po raz pierwszy misje parafialne prowadzone 
przez Ojców Bernardynów. O. Wincenty zakupił 
dla świątyni nową chrzcielnicę i urządził w 1952 r. 
oratorium dla Studentatu Teologicznego. Dzięki 
staraniom kolejnego rektora i proboszcza rakowi-
ckiego o. Józefa Szafera SP teren parafii na mocy 
dekretu wydanego 15 listopada 1952 r. przez ks. 
abp. Eugeniusza Baziaka powiększono o Wieczy-
stą, os. Urzędnicze i część starej Olszy pomiędzy 
linią kolejową a rzeką Białuchą. W 300-lecie 
ślubów jasnogórskich króla Jana Kazimierza nad 
wejściem do kaplicy umieszczono figurę Matki 
Bożej, której poświęcenia 7 października 1956 r. 
dokonał ówczesny prowincjał Zakonu Pijarów  
o. Andrzej Wróbel SP. 

Po długich i żmudnych staraniach uzyskano 
pozwolenie na rozbudowę rakowickiej świątyni. 
W latach 1970-1972 powstał trójnawowy kościół 
z prosto zamkniętym prezbiterium, nakryty dwu-
spadowym dachem i stropami o konstrukcji żel-
betowej. Fasada została zwieńczona trójkątnym 
oszklonym szczytem z niską wieżą sygnaturki. 
Wówczas usunięto znad wejścia figurę Matki Bo-
żej i umieszczono ją w przylegającym do świątyni 
ogrodzie pijarskiego seminarium. Przebudowa-
ny kościół został w 1972 r. poświęcony przez ks. 
kard. Karola Wojtyłę. W styczniu 1977 r. podczas 
zebrania Rady Parafialnej omówiono plan archi-
tektoniczny nowego wystroju kościoła autorstwa 
Macieja Bejcy. Przyjęto wówczas projekt dekora-
cyjnych skrzydeł z żelbetonu i tynku, z drewnia-
nym dużym krzyżem w środku i z obrazem Matki 

Fot. www.rakowice.pijarzy.pl 
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Powracająca groźba?Bożej Częstochowskiej z boku oraz z drewnianymi 
stylowymi ołtarzami. Remont wnętrza rozpoczął 
się 25 lipca 1977 r. i został zakończony po pięciu 
miesiącach 25 stycznia 1978 r. 

W 1998 r. z inicjatywy o. Andrzeja Szczepa-
niaka SP przy parafii utworzono Świetlicę SOS 
im. Św. Józefa Kalasancjusza dla dzieci zagrożo-
nych środowiskowo. W 1999 r. w budynku kate-
chetycznym rozpoczęło działalność Gimnazjum 
Publiczne nr 52 Ojców Pijarów. W ciągu ostatniej 
dekady wyremontowano budynek parafialny, 
figurę Matki Bożej oraz otoczenie, mury i dach 
świątyni, osuszono jej fundamenty, wymieniono 
oświetlenie i nagłośnienie, w oknach kościoła za-
łożono witraże, a przed budynkiem parafialnym 
umieszczono pomnik św. Józefa Kalasancjusza, 
założyciela Zakonu Pijarów. W okresie tym przy 
parafii powstały nowe wspólnoty – Wieczernik 
Modlitwy, Arcybractwo MB Bolesnej, Wspólnota 
Młodzieży Pijarskiej „Światło”, zaś z inicjatywy  
o. Szymona Kurpiosa SP utworzono Duszpaster-
stwo Akademickie Pijarów i Wolontariat Pijarski. 
28 kwietnia 2007 r. odbyła się uroczystość wpro-
wadzenia relikwii św. Joanny Berretty Mola, któ-
rej przewodniczył ks. bp Jan Szkodoń. W bieżącym 
roku rozpoczęto rozbudowę budynku gimnazjum 
i budowę Calasanz Arena Olsza Sport, która ma 
służyć rozwojowi, wychowaniu oraz integracji 
dzieci, młodzieży i ich rodzin z terenu parafii.

Główne uroczystości rocznicowe w rakowi-
ckiej parafii miały miejsce 12 września 2008 r.  
W tym dniu w święto Najświętszego Imienia Maryi 
została odprawiona uroczysta suma odpustowa, 
której przewodniczył ks. bp Jan Szkodoń. Uczestni-
czyli w niej licznie krakowscy Pijarzy oraz kapłani 
z Dekanatu 6 Archidiecezji Krakowskiej – Kraków 
Prądnik. W roku jubileuszowym w parafii świę-
towano również kilka innych wydarzeń. 17 maja 
2008 r. ks. bp Józef Wysocki, sufragan diecezji 
elbląskiej, udzielił święceń kapłańskich diakonom 
Grzegorzowi Misiurze SP i Mariuszowi Rabczakowi 
SP oraz święceń diakonatu alumnowi Witalijowi 
Słuce SP. 10 kwietnia 2008 r. jubileusz 25-lecia 
ślubów wieczystych obchodził brat Marian Babiec 
SP, pełniący od wielu lat funkcję zakrystianina  
w rakowickiej świątyni. 22 czerwca 2008 r. mszę 
św. dziękczynną za 50-lecie kapłaństwa odpra-
wił o. Stanisław Abłażewicz SP, wikariusz parafii 
i duszpasterz Żywego Różańca. Swój jubileusz 
w ub. r. obchodził również parafialny ruch piel-
grzymkowy, a 7 grudnia 2008 r. swoje 20-lecie 
świętowało działające przy parafii Arcybractwo 
Honorowej Straży Najświętszego Serca Pana Jezu-
sa, którego opiekunem od początku jego istnienia 
jest o. Jerzy Dziura SP, pełniący funkcję proboszcza 
parafii rakowickiej od 1988 r.

Paweł Wójcik
Parafianin z Olszy

Sprawa przebudowy skrzyżowania al. Jana 
Pawła II z ul. Janusza Meissnera wciąż niepokoi 
mieszkańców naszej Dzielnicy. 30 czerwca 2009 r. 
o godz.11.00 rozpoczęła się budowa ul. Lema, któ-
ra w przyszłości połączy al. Pokoju z ul. Meissnera, 
ale niestety wciąż nie wiadomo, jaki ostateczny 
los czeka domy położone przy ul. Meissnera od ul. 
Ślicznej do skrzyżowania z al. Jana Pawła II. 

Podczas spotkania z projektantami, które 
odbyło się w zimie w Zarządzie Infrastruktury Ko-
munalnej i Transportu w Krakowie (ZIKiT), przed-
stawiciele Rady Dzielnicy III – Prądnik Czerwony 
uzyskali zapewnienie, że w przypadku 
skrzyżowania jednopoziomowego wy-
burzeń domów nie będzie. Niestety,  
w korespondencji ZIKiT-u do Krakowskie-
go Stowarzyszenia „Przestrzeń. Ludzie. 
Miasto” z 16 kwietnia 2009 roku sprawa 
wyburzeń powróciła: Planowana inwe-
stycja w swoim zakresie obejmuje robo-
ty budowlane. Propozycja przebudowy 
tego skrzyżowania wiąże się z licznymi 
wyburzeniami istniejących budynków. 
Rozwiązanie przebudowy skrzyżowania 
ul. Meissnera z al. Jana Pawła II jest na 
etapie koncepcji. Został wybrany wariant 
skrzyżowania jednopoziomowego, dla którego  
w bieżącym roku będzie zlecany projekt budowla-
no-wykonawczy. Zaniepokojony tym faktem rad-
ny miejski Janusz Chwajoł wystosował podczas 
sesji 17 czerwca 2009 roku oficjalne zapytanie do 
władz miasta, w którym pyta, czy w opracowywa-
nym projekcie budowlano-wykonawczym zagroże-
nie wyburzenia domów jednorodzinnych przy ul. 
Meissnera zostało usunięte. Niestety, z otrzymanej 
odpowiedzi wynika jedynie, że ostateczną zajętość 
terenu wykaże dopiero opracowany i uzgodniony 
projekt budowlany i wykonawczy. 

Janusz Chwajoł już zapowiedział swoje dalsze 
działania, aby pomóc Radzie Dzielnicy III wpro-
wadzić w życie ustalenia ze spotkania z ZIKiT-em, 
na którym wyraźnie obiecano brak wyburzeń  

istniejących domów jednorodzinnych na odcinku 
od ul. Ślicznej do al. Jana Pawła II. 

Dziękuję radnemu miejskiemu Januszowi 
Chwajołowi oraz przewodniczącemu Rady Dziel-
nicy III Dominikowi Jaśkowcowi za zaangażowa-
nie w dotychczasowe działania i pomoc miesz-
kańcom domów przy ul. Meissnera w tej ważnej 
dla nich sprawie.

Mateusz Drożdż
Przewodniczący 

Komisji Informacji i Łączności z Mieszkańcami
Rady Dzielnicy III – Prądnik Czerwony

Dzielnicowy Roku
Małopolski Komendant Wojewódzki Policji mł. insp. Andrzej Rokita ogłosił konkurs dla dzielni-

cowych – „Dzielnicowy Roku 2009”, który zostanie przeprowadzony w Komendzie Miejskiej Policji  
w Krakowie w formie plebiscytu. 

Zgodnie z wymogami plebiscyt ten opierać się będzie na wynikach rankingu uzyskanych w głosowaniu 
wśród mieszkańców miasta Krakowa. Głosowanie odbędzie się tylko na specjalnie przygotowanych kuponach, 
które będą do dyspozycji w miejscach wyznaczonych: komisariaty policji, budynki rad dzielnic, szkoły, spół-
dzielnie mieszkaniowe, parafie. Kupon uznaje się za ważny tylko po wpisaniu: imienia i nazwiska dzielnicowe-
go, nazwy ulicy i nr bloku/posesji głosującego. 

Plebiscyt rozpoczyna się 1 września 2009 roku i trwa do 15 listopada 2009 roku. 

Wszystko wskazuje na to, że dzięki wspólnemu 
działaniu Dzielnicy III i Radnego Miasta Krakowa 
Pana Janusza Chwajoła uda się uniknąć wyburzeń 
kilkunastu domów w rejonie ul. Meissnera. Rada 
Dzielnicy III w swoich uchwałach wielokrotnie 
wyrażała negatywne stanowisko dla koncepcji 
skierowania przez ulice Młyńską i Meissnera ruchu  
o charakterze tranzytowym. Uważamy, że miej-
scem dla tego typu ruchu są miejskie obwodni-
ce, a nie drogi biegnące przez sam środek naszej 
Dzielnicy. Jako Dzielnica nadal stoimy na stanowi-
sku, że ulicami Młyńską i Meissnera winien jeździć 
w kierunku Prądnika Czerwonego i Mistrzejowic 
tramwaj, a nie tiry.

Dominik Jaśkowiec
Przewodniczący Rady i Zarządu

Dzielnicy III – Prądnik Czerwony
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Mirosław Dzielski – publicysta, filozof, poli-
tyk, działacz opozycyjny. Urodził się 14 listopada 
1941 r. w Krakowie. Dzieciństwo spędził w Boch-
ni. Po ukończeniu studiów na Uniwersytecie Ja-
giellońskim na wydziale fizyki teoretycznej został 
zatrudniony w Zakładzie Filozofii Nauk Przyrod-
niczych Instytutu Filozofii UJ, z którym związany 
był do końca swojego bogatego w wydarzenia 
życia. Na początku lat 70. związał się z grupą 
krakowskich publicystów i filozofów, tworzących 
rodzaj prywatnego klubu politycznego i rozpo-
czął swoją działalność publicystyczną na łamach 
krakowskiego „Studenta”. Spotkania te odbywały 
się w mieszkaniu Zygmun-
ta Chylińskiego, profesora 
fizyki UJ. Był autorem listu 
skierowanego w styczniu 
1973 r. do przewodniczą-
cego Rady Państwa Hen-
ryka Jabłońskiego z prośbą  
o skorzystanie z prawa łaski 
wobec Jerzego Kowalczyka. 
W 1975 r. doktoryzował się.

Od 1979 r. publikował 
w podziemnym piśmie 
„Merkuriusz Krakowski  
i Światowy” pod pseudo-
nimem Robert Kaczmarek. 
Głośny wówczas tekst „Jak 
zachować władzę w PRL”, w którym proponował 
komunistom zawarcie ugody na zasadzie re-
zygnacji z utopii socjalistycznej i wprowadzenie 
zasad liberalizmu ekonomicznego w zamian za 
pozostawienie im władzy politycznej nie był, jak 
widzimy, tylko utopią.

Dla Mirosława Dzielskiego jako liberała naj-
ważniejszą sprawą było zdobycie wolności. Nie 
utożsamiał jej jednak z ustrojem demokratycz-

nym, uważał bowiem, iż 
demokracja może ogra-
niczać wolność, najpierw 
należy zdobyć wolność  
w sferze gospodarczej, 
aby potem wolnymi kro-
kami wprowadzić ustrój 
demokratyczny. W celu 
zdobycia wolności w sferze 
gospodarki proponował zawiązanie kompromisu 
z władzami komunistycznymi. Kompromis jaki 
proponował Dzielski był połączeniem liberalizmu 
ekonomicznego z zasadami etyki chrześcijańskiej. 

Moralnym fundamentem 
programu Mirosława Dziel-
skiego było chrześcijańskie 
wybaczenie. Uważał, że  
w społeczeństwie, gdzie 
produkcja zorganizowa-
na jest przez rynek, każdy 
pracuje wydajniej, bo dla 
siebie. Natomiast w ustro-
ju, gdzie dochód narodowy 
jest rozdzielany przez rząd, 
każdy zamiast pracować dla 
siebie czeka, aż przypad-
nie mu w podziale dochód  
z pracy innego człowieka. 
Chciał ograniczenia kom-

petencji rządu. Według niego państwo powinno 
zajmować się obroną wolności swoich obywateli, 
obroną suwerenności kraju. Natomiast opieką 
społeczną, szkolnictwem, służbą zdrowia czy 
ubezpieczeniami powinny zajmować się przed-
siębiorstwa prywatne.

Po powstaniu „Solidarności” w końcu 1980 r. 
został doradcą Komisji Robotniczej Hutników 
NSZZ „S”, a w 1981 r. członkiem Sekcji Informacji 

Zarządu Regionu NSZZ „Solidarność” Małopol-
ska i redakcji jej pisma „Goniec Małopolski”. Był 
inicjatorem i współzałożycielem Klubu Inicjatyw 
Gospodarczych na UJ. 

Od lipca 1981 r. pełnił funkcję rzecznika pra-
sowego Zarządu Regionu NSZZ ”S”. Wraz ze Ste-
fanem Jurczakiem, Marianem Kanią i Zdzisławem 
Wagnerem opracował program działania KRH  
w dziedzinie społeczno-ekonomicznej, opubli-
kowany jako aneks do „Tez programowych NSZZ 
„S” Małopolska”. Po 13 grudnia 1981 r. ukrywał 
się. Od 1983 r. był autorem odczytów w kościo-
łach całego kraju, członkiem Rady Programowej 
Chrześcijańskich Uniwersytetów Robotniczych 
w Krakowie. W czerwcu 1986 r. powołano go do 
Prymasowskiej Rady Społecznej. Autor projektu 
fundacji na rzecz rozwoju polskiego rolnictwa. 
Pomysłodawca, współzałożyciel i prezes Krakow-
skiego Towarzystwa Przemysłowego, zarejestro-
wanego 3 września 1987 r. Od grudnia 1988 r. był 
członkiem Komitetu Obywatelskiego przy Lechu 
Wałęsie. W styczniu 1989 r. wyjechał na stypen-
dium do USA, zaproszony przez Departament 
Stanu. Z powodu choroby pozostał tam na lecze-
niu. Zmarł 15 października 1989 r. w Betheseda  
w stanie Maryland. Pochowany został na cmenta-
rzu Salwatorskim w Krakowie.

Pośmiertnie w 2007 r. odznaczony został 
przez prezydenta Lecha Kaczyńskiego Krzyżem 
Komandorskim Orderu Odrodzenia Polski. Jest au-
torem wielu cenionych publikacji, najważniejsze 
to: „Wiara Sokratesa”, „Kim są liberałowie”, „Od-
rodzenie ducha – budowa wolności”, „Liberalizm 
a chrześcijaństwo”, „Duch nadchodzącego czasu” 
oraz pośmiertnie opublikowanych „Odrodzenie 
ducha – budowa wolności. Pisma zebrane”.

Jego imieniem nazwano Fundację Krakow-
skiego Towarzystwa Przemysłowego – Instytut 
Przemysłowo-Handlowy. W 1991 r. jego imię na-
dano ulicy w naszej Dzielnicy III – Prądnik Czer-
wony, łączącej ul. Akacjową z ul. Sadzawki.

Małgorzata Janiec
Radna Dzielnicy III – Prądnik Czerwony

Mirosław Dzielski
Patroni naszych ulic

Konkurs Fotograficzny!
Chcesz wygrać cyfrowy aparat fotograficzny? Weź udział w konkursie!
Wyślij Krakowskiej Radzie Samorządów Uczniowskich zdjęcia, które będą przedstawiać miejsca niedosto-

sowane do osób niepełnosprawnych (brak barierek, wysokie schody, wysokie krawężniki, krzywy chodnik, wą-
skie przejścia itp.) jak również przykłady dyskryminacji osób niepełnosprawnych. Organizatorów konkursu zain-
teresują również fotografie przedstawiające tzw. „dobre praktyki”, czyli przykłady pomocy niepełnosprawnym.

Fotografie można zgłosić:
• Przesyłając je na adres e-mail: krsu@poczta.fm
• Przesyłając za pomocą naszej strony internetowej (Dodaj zdjęcie – musisz być zarejestrowany na stronie)
Uczestnicząc w Konkursie akceptujesz regulamin, który znajduje się na stronie internetowej projektu: 

www.uwagastopien.pl. Termin zgłaszania zdjęć upływa z dniem 15 września 2009 r.

Mirosław Dzielski

Jeden z budynków położonych
przy ul. Dzielskiego.
Fot. Małgorzata Janiec
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Popołudnie przeznaczyłem na koncerty. Włodek Dębski to uznana perso-
na. Wraz z zespołem „Trzeci Pokład” przenieśli nas w Świat żagli, krotochwili 
i morza. Wieczór opanował „Detox”. Co tu dużo pisać, znamy tę kapelę. Nigdy 
nie zawodzą i tym razem nie zawiedli, to był kawał dobrej muzyki.

Popołudnie to był również czas niespodzianek. Pierwszą, dla mnie, był 
młody człowiek, który poprosił o możliwość zaprezentowania siebie i swoich 
skreczów. Beatbox na scenie był czymś zupełnie nowym, a jednak wspaniale 
wkomponował się i spodobał naszej publiczności.

Drugą niespodzianką był inny młody człowiek. Poprosił o mikrofon, aby 
coś ogłosić. Ja stary Miś jestem i zanim oddałem mu władzę, czyli mikrofon, 
przepytałem na okoliczność treści ogłoszenia. Zanim podniosłem szczękę, 
ten młodzieniec się oświadczył i... został przyjęty. Zobaczymy co z tego wy-
niknie, oby szczęście młodym dopisało, czego z całego serca życzę.

Podczas pikniku Rada Dzielnicy prezentowała koncepcję modernizacji 
Parku Zaczarowanej Dorożki. Każdy chętny zasięgał informacji, była okazja 
do rozmów, dyskusji o naszej Dzielnicy. Teren przed namiotem Rady Dziel-
nicy był, czasami, polem bitwy, słownej oczywiście. Nad bezpieczeństwem 
wszystkich czuwała pielęgniarka, ale również harcerze ze szczepu „Niger”, 
którzy pomogli zorganizować sprzęt. W ich namiotach gościli aktorzy, orga-
nizatorzy, przedstawiciele fundacji, modelarze z krakowskiego aeroklubu. 
Tradycyjnym finałem był pokaz sztucznych ogni 

Cieszy mnie duża popularność pikniku i duża ilość obecnych dzieci. 
Szczególną frajdę sprawiał mi widok całych rodzin. O to właśnie chodziło, 
by to było święto rodzinne, okazja do rodzinnej zabawy. Według oszacowań 
na pikniku bawiło się łącznie, kilka tysięcy ludzi. To świetna wiadomość, po-
twierdza skuteczność i rzetelność organizacji pikniku.

Podobało się? To dobrze, bo za rok spotkamy sie ponownie. Też będzie 
fajnie, w końcu tak się umówiliśmy. Pikniki są po to, by się dobrze bawić. 
Umowy są po to, by ich dotrzymywać.

Rafał Miś 
Radny Dzielnicy III – Prądnik Czerwony

rafal.mis@gazeta.pl

14 czerwca 2009 roku w Urzędzie Miasta Kra-
kowa przy pl. Wszystkich Świętych 3/4 odbył się 
Dzień Otwartego Magistratu. Wzięła w nim udział 
także Rada Dzielnicy III – Prądnik Czerwony, która 
wspólnie z innymi krakowskimi dzielnicami pre-
zentowała mieszkańcom Krakowa swoje osiąg-
nięcia i zamierzenia.

Ponadto odwiedzający w tym dniu krakowski 
magistrat mogli zwiedzić gabinety Prezydenta 

Miasta Krakowa i Przewodniczącej Rady Miasta 
Krakowa, obejrzeć wystawy fotograficzne, zapo-
znać się z inicjatywami i działaniami jednostek 
miejskich, zapoznać się z elektronicznym urzę-
dem – Biuletynem Informacji Publicznej i Miej-
ską Prezentacją Internetową „Magiczny Kraków” 
– które być może już wkrótce pomogą załatwiać 
sprawy urzędowe przy pomocy komputera i In-
ternetu bezpośrednio z domu. 

Dużo miejsca będzie poświęcone dwóm te-
gorocznym krakowskim jubileuszom – 60-leciu 
Nowej Huty i 225-lecia Podgórza. Były także inne 
prezentacje, wystawy, zabawy dla najmłodszych, 
wycieczki po Krakowie i szeregi innych atrakcji. 

Dziękuję za pomoc przy organizacji naszego 
stanowiska przewodniczącemu Dominikowi Jaś-
kowcowi oraz radnym: Monice Harpuli, Francisz-
kowi Kasznikowi i Rafałowi Misiowi. 

Mateusz Drożdż
Przewodniczący Komisji Informacji i Łączności 

z Mieszkańcami 
Rady Dzielnicy III – Prądnik Czerwony

Dzień Otwartego Magistratu

Nasz „Biuletyn” cieszył się zainteresowaniem.
Fot. Mateusz Drożdż

Mieszkańcy oglądali naszą tablicę informacyjną.
Fot. Mateusz Drożdż

Występy artystyczne na scenie. Fot. Mateusz Drożdż

Wieczorny koncert Detoxu. Fot. Maciej Kalemba
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W sierpniu rozpoczęła się realizacja najważniejszych inwestycji i prac re-
montowych finansowanych w ramach środków Dzielnicy III – Prądnik Czer-
wony. Do najważniejszych zadań należą: I etap budowy Parku Zaczarowanej 
Dorożki – dawnego Parku Dominikańskiego, budowa ekologicznego placu 
zabaw w rejonie ul. Chałupnika, budowa Skateparku na terenach obiektów 
sportowych Szkoły Podstawowej nr 2, przebudowa mostku na potoku Mły-
nówka w rejonie ul. Młyńskiej Bocznej, budowa nowych miejsc parkingo-
wych wraz z przebudową dojazdu do bloku przy ul. Bohaterów Wietnamu 
3, remonty chodników wokół przychodni zdrowia przy ul. Strzelców oraz  

Obfitość remontów i inwestycji
w rejonie ulic Niedużej, Celarowskiej 18-20, Kantora 2. W pierwszej połowie 
września planowane jest rozpoczęcie realizacji kolejnych zadań: budowy 
zatoki autobusowej w ciągu ul. Młyńskiej, modernizacji placu zabaw przy  
ul. Miechowity 15, budowy kanalizacji opadowej w ul. Gdańskiej oraz re-
mont parkingu przed blokiem przy ul. Meissnera 35.

Dominik Jaśkowiec
Przewodniczący Rady i Zarządu Dzielnicy III – Prądnik Czerwony

dominikjaskowiec@interia.pl, www.jaskowiec.eu

Fot. Dominik Jaśkowiec

Ul. Nieduża – remont chodników. 

Budowa placu zabaw przy ul. Chałupnika. Ul. Strzelców – remont chodników wokół przychodni zdrowia. 

Ogólnodostępne boiska sportowe Szkoły Podstawowej nr 2 – w pobliżu kończy się właśnie 
budowa Skateparku. 

Mostek na ul. Młyńskiej Bocznej przed remontem i po remoncie.
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